

大咖寄语

羊城派是新时代的羊城晚报，是“岭南文化第一端”。祝贺羊城派八周年生日快乐！

——北京大学博雅讲席教授、中央文史研究馆馆员陈平原

八年来，羊城派客户端在全体同仁的共同努力下，取得了很好的社会效果，祝愿它越办越好。

——文学家、艺术家刘斯奋

在这八年中，羊城晚报·羊城派与艺术家、艺术界共同成长。愿我们携手继续为广东文化强省建设出力、共力、协力。

——中国美术家协会副主席、广东省美术家协会主席林蓝

羊城晚报·羊城派八周年生日快乐！祝“岭南文化第一端”羊城派日日新，达四海！

——广州中医药大学副校长、广东省中医院院长张忠德

八载耕耘，感恩有您！

海内同贺羊城派上线八周年

图羊城晚报记者 周巍 刘颖 贺全胜 文羊城晚报记者 冷霜 卢佳佳

以文立报，以文立端。使命所致，我们逾山越海、一往无前。

羊城晚报，一幅始终鲜活的岭南文化长卷。脱胎于母报、搏击于潮头，今年是羊城晚报客户端羊城派上线八周年，以其为核心的羊城晚报“1+2+3+N”立体移动传播链一路壮大，广揽2.19亿用户，引领文化传播，奏响文化强音。

八载岁月鎏金，今朝华年溢彩！

生逢盛世，羊城派不辞深耕岭南事，敢使笔墨说淋漓。

扛起文化大旗，这是羊城晚报喊出的以文立报、以文立端的浩然正气。

这就是羊城派。八载耕耘，归来仍是少年，感恩有您！



壹

八载笃行，乘势而上 打造岭南文化第一端

文化，凝铸一个时代的气魄，涵养一方土地的烟火。作为“岭南文化第一端”，羊城派走出一条独具岭南文化特色的融合发展之路。

主流文化、经典文化、民间文化、网络文化……在这里，它们“融”为一炉。依凭媒介创新与技术革命，羊城派不断打破传统桎梏，在内容生产上不懈追求那恰到好处“文化味”。

新技术催生产品生产新模式。今年以来，羊城派利用动画特效、剧本演出等新颖方式，特别策划《名家说名作·粤藏于海》《香港故宫·国宝Talk To You》，让海丝珍宝、国宝文物“活”起来、“火”起来。羊城晚报联手三七互娱，推出原创醒狮形象“小狮弟”，携手“咩宝”一道，演绎非遗多元化、年轻化的创新好戏。

从“出圈”到“出海”，羊城晚

报加快形成文化外交品牌。“云上岭南”国际网站设立英语、韩语、日语、印尼语等报道栏目；港澳台和海外合作传播矩阵囊括香港大公文汇、半岛新闻集团、国际日报、葡新传媒、希华时讯等著名媒体，实现重大主题全球广覆盖、多语种联动播报。“魅力岭南”“人文岭南”“直播岭南”三大海外账号总粉丝数超381万，形成以“岭南”为IP的文化外交重点渠道。

贰

广佛联动，水陆空地 约定一场云端的盛宴

珠水悠悠，羊城锦绣。阅不尽广州风情，道不完岭南烟火。值此重要时刻，羊城晚报报业集团联动茶百道、点都德、广州市正佳慈善基金会、海天味业、盒马鲜生、肯德基、李锦记、立白科技集团、徐福记、菜鸟裹裹、天地壹号、伊利集团、袁记云饺、咏声动漫等多个知名品牌，全方位多维度展现“岭南文化第一端”的非凡气宇。

在佛山，顺联购物中心大

屏闪耀，“羊城派”品牌呼声更嘹亮；在广州，荔湾区西门口广场大屏同样流光溢彩，“羊城派”标识绚烂夺目，燃起岭南文化新潮流。

俯瞰水面，顺德客运港跨境航线高速客轮、琶洲港跨境客轮、南沙客运港跨境航线客轮上，“羊城派”八周年视频滚动播放，在悠悠珠江激起岭南文化的千层波浪；下潜海底，“羊城派”八周年广告频繁亮

相广州地铁全线路电视，陪伴乘客一站又一站，驶向文化自信自立的彼岸。

商超里，盒马鲜生以“纸”示意，用小票存根的方式，留下“羊城派”的集体隽永记忆。160家古茗亮起精致小屏，同为羊城派庆生鼓舞劲。更不必说全国45家主流媒体客户端发布联名海报，携手共庆八周年之喜，将与羊城派并肩同行，向媒体深度融合不懈探索。

叁

全城宠粉，勇敢奔赴 让感动一直陪伴身边

承载万千期待，菜鸟小哥手捧惊喜“盲盒”，将羊城派八周年的祝福送往幸运读者家中，开启“全城宠粉”活动。不少用户粉丝早早便在家楼下等待，远远向着前来派送的工作人员招手示意。

“阿姨，恭喜您！这是羊城派送给您的礼物。”沉甸甸的礼盒，装着满怀的祝福。从读者到用户，街坊延续数十年如一日的热爱，对羊城晚报的“依恋”情怀始终未变。

今年62岁的饶女士和她的丈夫黄先生是远近皆知的“夫妻档”。一路走来，是《羊城晚报》

让他们相识相知：“从前，我们最放松的时光就是一起看报纸。我爱读娱乐版，老黄喜欢看体育版。现在，我们都在手机上看羊城派，精品内容始终如一！”

丰富多样的活动，是羊城派吸引钟女士的原因之一。“八年来，已经记不清自己参加了多少场活动，但一直关注活动的招募信息，尤其是研学活动。”钟女士告诉记者，作为宝妈，只要羊城派有亲子类活动，她基本都不会错过。一次，她带着孩子参加羊城晚报岭南报业博物馆的活动，感触良多：“对于孩子来说，这是一次受益匪浅的学习活

动！”

“我好激动，太开心了！”徐女士大学毕业就到广州工作，羊城晚报一直是她非常喜欢的报纸。这次收到羊城派送出的大礼包，她感觉暖心又贴心，迫不及待地打开礼包，看到满满一箱的礼物，有零食、生活用品、可爱的公仔，“真是惊喜不断”。自从有了羊城派，徐女士看新闻更加便捷，能第一时间获取新闻信息。如今，羊城派已经成为徐女士生活里不可分割的一部分。每天，她会习惯性地打开客户端，将国内外大事、民生消息一手掌握。

广东首个大模型和算法创新服务中心在深圳前海揭牌

推动大模型技术 应用

规模化 规范化

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：4月17日，“深圳（前海）大模型和算法创新服务中心”正式揭牌。该中心围绕大模型和算法备案，向粤港澳大湾区企业提供备案咨询、辅导培训和预测测试等服务，帮助企业快速推进大模型与算法的研发和上市，有力推动大模型技术的合规化、规模化应用。同时，该中心将充分整合深圳“数、算、网”优质资源，为企业提供数据流通交易、数据跨

境指导、算力资源调度、高速网络服务以及奖补资金申领、金融财税咨询等一站式服务，加速人工智能科技成果向新质生产力转化，促进深圳数字经济高质量发展。据悉，这是广东省内成立的首个大模型和算法创新服务中心。

近年来，生成式人工智能技术的快速发展和广泛应用，已经深刻改变了各行各业的生产方式和效率。大模型和算法作为其

中的核心技术，正在发挥着越来越重要的作用。去年，国家网信办联合国家发改委等六部门印发《生成式人工智能服务管理暂行办法》，对大模型和算法服务提出了明确的监管要求。

另一方面，前海人工智能领域也在同一时期蓬勃发展。据前海管理局副局长袁富勇介绍，2023年，前海信息服务业实现营收2213亿元，增长51.5%，集聚了人工智能企业289家，占全市人

工智能企业总数的1/8，覆盖人工智能技术基础层、技术层和应用层，涉及大模型、机器视觉、数据挖掘、智慧金融、智慧物流、智能网联汽车等领域。

在省、市网信部门的指导下，前海成立大模型和算法创新服务中心，该中心由国家（深圳·前海）新型互联网交换中心作为运营主体，旨在为企业提供一站式的合规备案服务，帮助企业顺利通过网信备案，提升企业产品上市

率。资料显示，国家（深圳·前海）新型互联网交换中心是工信部批复设立的国家级通信网络基础设施，是全国四大新型互联网交换中心试点之一，已建成“双核多星、覆盖深圳、辐射湾区、天地一体”的超高速交换网络。前海交换中心发布的粤港澳大湾区一体化算力服务平台已汇聚算力规模8500PFLOPS，主流芯片覆盖率超75%，算力调度和服务能力在全国四个交换中心中位列第一。

第三届南岭观鸟嘉年华观鸟比赛实现新突破

总记录鸟种210种 区域新记录4种



参赛队员拍摄到的白鹇



参赛队员拍摄到的雾中蓝(铜蓝鹟)

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员杨昌腾摄影报道：近日，“绿美南岭 百鸟争鸣”第三届南岭观鸟嘉年华圆满闭幕。本届观鸟比赛共有参赛队伍20支，每支队伍4人，来自全国16个城市的34所高校。

经过评委认真评选，本届观鸟比赛总记录鸟种210种，其中区域新记录包括鹩（Pandion haliaetus）、粉红胸鸮（Anthus roseatus）、日本鹰鸮（Ninox japonica）、东方大苇莺（Acrocephalus orientalis）4种。优胜奖为寻翎队，有效记录鸟种148种；至尊鸟种为麓山飞鹰队，记录区域新记录鸟种鹩；最佳观测队为UIC观鸟队，预测数208种。突破奖为四世同堂队（记录日本鹰鸮）、鹏tigrina队（记录东方大苇莺）、唧唧复唧唧队（记录粉红胸鸮）。贡献奖为明岚凌空队、金陵瓦羽队、百越崛起队、初翼飞行小队。其他10支队伍获得优秀奖。

在60个小时的有限时间内，这些主要由本科生组成，也包括大学老师、硕士和博士的观鸟队伍，从100米海拔到1800米海拔，行遍了赛区范围内的亚热带森林、灌草丛、湖泊、溪流、稻田等不同的鸟类栖息生境，夙兴夜寐、废寝忘食，朝夕不倦，充分融入观鸟比赛的紧张氛围中，去聆听鸟类的鸣声，观察和记录它们的形态和数量。

到南岭观鸟，最想要加新或拍到的鸟种就是中国特有珍稀濒危鸟类——黄腹角雉，其被列入中国《国家重点保护野生动物名录》一级，在广东最大的栖息地于南岭保护区范围。清晨，薄雾在山谷间

缭绕，队员们步行进入观鸟线路，薄雾深处传来一声婴孩般的呼唤，这就是黄腹角雉独有的鸣叫声。队员们循声而去，在路边果然发现了它们的身影，雌雄同行，正在林边觅食。

令人惊叹的是，此次比赛中有17支参赛队发现并记录了黄腹角雉。可惜的是，没有一支队伍记录到它求偶的精彩行为。

在此次观鸟比赛中，国家一级重点保护野生动物——黄胸鹀再次被2支队伍发现，区域新记录鸟种包括鹩、粉红胸鸮、日本鹰鸮、东方大苇莺、珍稀濒危鸟类和新记录鸟种的发现，证明赛区范围内的生态环境越来越好，生物多样性得到了有效的保护。

在寻鸟过程中，队员们也发现了兽、蛇的痕迹，甚至拍下了它们的影像。比如藏酋猴、棕熊、隐纹花松鼠、颈棱蛇、竹叶青、福清白环蛇、南草蜥、中华石龙子……这充分说明，这些动物的栖息环境得到了有力的保障。

乡村振兴 第一线

茂名电白旦场镇：

荔枝与番薯当“邻居” 套种模式产出新效益

羊城晚报讯 记者詹翔闻、通讯员梁光鑫、潘柏羽摄影报道：4月16日，在茂名电白区旦场镇的荔枝果园套种示范基地（以下简称“示范基地”），今年第一批番薯进入采收期。该示范基地由华南农业大学与茂名农业部门联合共建，作为华南农业大学在茂名果粮套作模式的产学研中心和科技成果转化基地，共同探索果园粮新新模式。

荔园套种番薯为荔枝提供多元化收入

去年11月底，基地开始套种番薯，试验品种主要为玛莎莉、丝滑、小香薯等引进品种和茂名本地品种高山红，共计20亩。“每个品种亩产都能达到1500—2000公斤，其中玛莎莉和丝滑两个品种商品薯比重达八成左右。”基地技术负责人赵汴

直言，基地第一次种就有这么高的产量，超过了预期。据悉，目前丝滑品种番薯已在电商平台上架，电商零售价能达到40元/公斤，相较高产的小香薯均价也能卖出24—28元/公斤。

在荔枝园套种番薯的想法，还要从荔枝高接换种讲起。近几年，茂名利用荔枝优势产区产业园荔枝品种改良联农农事项目等项目资金，为村民免费进行荔枝品种改良。

但品种改良不得不对一个现实问题，荔枝高接换种前两年没有收益，影响农户改种优质荔枝品种的积极性。如何让高接换种荔枝农前两年有短期收入，成为赵汴及其团队研究的课题。

去年初，茂名市甘薯研究会成立，时任华南农业大学茂名现代农业研究院副院长的赵汴当选茂名市甘薯研究会会长，其重

要工作就是研究和推广甘薯栽培新技术，助力撂荒地复耕复种。

“我们就尝试在荔枝园套种番薯，通过短期收益助力荔枝品种优化。”赵汴提到，电白的连片荔枝果园地势相对平缓，标准化示范果园果树间距适中，土壤多为适合甘薯生长的沙质地，果园种粮不仅可以扩大甘薯种植面积，还能为荔枝提供多元化收入来源。

“一开始觉得有点收成，让农户增加点收入就好，没想到可以达到跟耕地差不多的产量。”

“良种+良法”带动粮食产量均衡提升

番薯又称甘薯，在中国南方，有“一造番薯半年粮”的说法。在茂名，甘薯也是仅次于水稻的第二大粮食作物，是老百姓



荔枝园里套种的番薯进入采收期

饭碗端得牢的“压舱石”。

近年来，茂名市全方位夯实粮食安全根基，构建多元化食物供给体系，深入推进甘薯产量提升行动，部署创建一批甘薯产量提升重点县、重点镇，着力推动薯业产业机械化、品牌化、市场化，带动粮食产量大面积均衡发展。

茂名市农业农村局相关负责人表示，将以绿色高产高效发展为目标，以新品种、新技术为载体，研究推广甘薯与不同作物间套种、轮作技术模式，培